



# STRUČNÝ PRŮVODCE PCT

Zsolt Szentpéteri,  
maďarský a evropský patentový zástupce, SBGK

## MOŽNOSTI PATENTOVÁNÍ VE VÍCE ZEMÍCH

### Národní cesta

národní patentové přihlášky se podle Pařížské úmluvy podávají samostatně v každé příslušné zemi s nárokem na prioritu do 12 měsíců od prvního podání.

### Regionální cesta

přihláška se podává u regionálního patentového úřadu, který provádí centralizované řízení, po němž musí proběhnout validace v příslušných státech. Validace je administrativní krok bez dalšího průzkumu. Lze dosáhnout pouze regionálního pokrytí.

### Cesta PCT

přihláška se podává podle Smlouvy o patentové spolupráci (PCT), která usnadňuje proces podávání patentové přihlášky na mezinárodní úrovni s téměř celosvětovým pokrytím (158 zúčastněných států na konci roku 2024). Patentovou ochranu lze získat v národní fázi.

## ŘÍZENÍ PCT

Dvě fáze PCT: mezinárodní fáze a národní fáze. Mezinárodní fáze je velmi flexibilní proces, který pomáhá přihlašovatelům získat co nejvíce informací o patentovatelnosti vynálezu, který je předmětem mezinárodní přihlášky, za účelem podstatného zvýšení šancí na získání patentu v národní fázi. V národní fázi jsou patenty udělovány ve vybraných zemích.



**S B G K**  
EST. 1969

### Patent stručně

Patent je „smlouva“ mezi společností a vynálezcem, v níž se společnost zavazuje udělit vynálezci/přihlašovatelovi monopolní právo na využívání vynálezu po určitou dobu.

Vynálezce na oplátku souhlasí s tím, že technické řešení obsažené ve vynálezu zpřístupní veřejnosti. Patent je územním právem uděleným úřady na omezenou dobu.

## ŘÍZENÍ PCT



## MEZINÁRODNÍ FÁZE PCT

Mezinárodní fáze je jediné centralizované řízení, během kterého je mezinárodní přihláška podána a zpracována. Přihláška má právní účinek ve všech členských státech PCT, což znamená, že si přihlašovatel může vyhradit právo podat národní přihlášku se zachováním priority původní přihlášky ve všech zemích PCT pomocí jediné přihlášky.

### +1 TIP

Během mezinárodní fáze lze požádat také o doplňkovou mezinárodní rešerši. Tato nepovinná rešerše poskytuje ještě komplexnější informace o stavu techniky, které jsou důležité pro přihlášku.

Zpráva o mezinárodní rešerši poskytuje přihlašovatelovi velké množství informací o patentovatelnosti vynálezu před vstupem do národní fáze ve vybraných zemích. Přihláška je zveřejněna na konci mezinárodní fáze.

Mezinárodní fáze je jednou z hlavních strategických a finančních výhod PCT cesty. Umožňuje zachovat prioritu vynálezu a pozdržuje zahájení nákladné národní fáze až do doby, než bude mít přihlašovatel lepší představu o šancích získat patent.

## KLÍČOVÉ PRVKY MEZINÁRODNÍ FÁZE PCT

### I. Mezinárodní podání

Příhlašku obdrží Přijímací úřad (RO), kterým je buď národní úřad, nebo Mezinárodní úřad. Přihlašovatel vyznačí vybraný Orgán pro mezinárodní rešerši (ISA), například Vísegrádský patentový institut. Orgán pro mezinárodní rešerši (ISA) si vybírá přihlašovatel na základě kvality, nákladů a rychlosti provedení rešerše.

Příhlaška projde kontrolou formálních náležitostí a obdrží datum podání.

### II. Mezinárodní rešerše

Přijímací úřad (RO) předá přihlašku Orgánu pro mezinárodní rešerši (ISA), který provede rešerši v „PCT minimální dokumentaci“. To určuje, které databáze, kterých států/organizací, a v jakém časovém období mají být použity. V úvahu se berou všechna data, která jsou písemně zveřejněna kdekoli na světě. Rešerše poskytuje ucelený obraz o tom, zda přihlaška splňuje kritéria patentovatelnosti (novost, vynálezecká činnost a průmyslová využitelnost).

## VĚDĚLI JSTE?

Věděli jste, že podle ročního přehledu PCT Světové organizace duševního vlastnictví (WIPO) byl v roce 2023 nejrychlejším Orgánem pro mezinárodní rešerši v přípravě a zaslání zpráv o mezinárodní rešerši právě Vísegrádský patentový institut.

### III. Zpráva o mezinárodní rešerši

Zpráva o mezinárodní rešerši (ISR) je jednoduchý, přehledný a ucelený dokument, který obsahuje seznam nalezených dokumentů, které vypovídají o patentovatelnosti přihlašky.

- První sloupec uvádí kategorie citovaných dokumentů:
  - X - dokument relevantní z hlediska novosti,
  - Y - relevantní z hlediska vynálezecké činnosti,
  - A - relevantní z hlediska stavu techniky obecně.
- Druhý sloupec uvádí dokumenty s uvedením zdroje, názvu a data zveřejnění.
- Třetí sloupec uvádí, ke kterým nárokům přihlašky se daný dokument vztahuje.

### IV. Písemný posudek

Písemný posudek (WO) se vypracovává společně se Zprávou o mezinárodní rešerši (ISR). Poskytuje předběžný, nezávazný posudek s podrobným zdůvodněním, proč přihlaška splňuje či nespĺňuje požadavky novosti, vynálezecké činnosti a průmyslové využitelnosti.

### V. Zveřejnění

Mezinárodní přihlaška je zveřejněna 18 měsíců po datu priority. Stává se veřejnou a součástí stavu techniky/dosavadního stavu techniky.

## VI. Nepovinný předběžný mezinárodní průzkum

Pozitivní Zpráva o mezinárodní rešerši (ISR) je důležitým argumentem ve prospěch získání konečného patentu a má významný podpůrný účinek v národní fázi – během průzkumu a řízení o udělení patentu prováděných národními úřady - následující po mezinárodní fázi. Pozitivní Zpráva o mezinárodní rešerši (ISR) a pozitivní písemný posudek (WO) je téměř úplný úspěch – až na některé výjimky.

Pozitivní Zpráva o mezinárodní rešerši (ISR) neznamena vždy úspěšnou patentovou přihlášku v národní fázi z důvodu rozdílů v legislativě v rámci smluvních států. Například v Indii jsou z patentovatelných vynálezů vyloučeny zemědělské metody, jiné země neumožňují patentování předmětů pro kuřáky atd. Ve většině případů však žádné významné rozdíly nejsou.

Pokud není Zpráva o mezinárodní rešerši (ISR) pozitivní, může být flexibilita PCT systému stále nápomocná. Existuje nepovinná možnost, jak prostřednictvím úprav překonat námitky a získat tak pozitivní Zprávu o mezinárodním předběžném průzkumu (IPER) před vstupem do národní fáze. V tomto řízení o mezinárodním předběžném průzkumu je pozměněná přihláška znovu přezkoumána a posouzena. Během následné národní fáze pozitivní Zpráva o mezinárodním předběžném průzkumu (IPER) výrazně zjednodušuje řízení před národními úřady, snižuje náklady a zvyšuje šance na úspěšné získání patentu.

Mezinárodní fáze končí po 30/31 měsících od data priority v závislosti na individuálních pravidlech smluvních států PCT, a začíná národní fáze řízení. Národní úřady provádějí samostatný průzkum a řízení o udělení patentu.

### +1 TIP:

Visegrádský patentový institut přijímá formuláře na vrácení rešeršního poplatku elektronicky nejen prostřednictvím systému ePCT, ale také e-mailem a prostřednictvím online formuláře na webových stránkách VPI.



### Klíčové poznatky

- PCT systém je systémem podávání patentových přihlášek, nikoli udělování patentů. V mezinárodní fázi se nevydává žádné zásadní rozhodnutí o přihlášce (zamítnutí nebo udělení), pouze se získávají informace o patentovatelnosti, na jejichž základě lze učinit důležitá strategická a ekonomická rozhodnutí.
- Jediná přihláška může zajistit téměř celosvětové územní pokrytí se 158 státy (na konci roku 2024).
- PCT systém umožňuje pozdržet náklady do národní fáze. Národní poplatky, poplatky za překlady a zastupování lze zaplatit později, až budou patrnější šance na získání patentu.
- Mezinárodní fáze poskytuje včasné posouzení patentovatelnosti (ISR, WO, IPER).
- Případné změny pomáhají minimalizovat náklady a maximalizovat šance na úspěch.
- Elektronické podání přihlášky a administrativa prostřednictvím systému ePCT celý proces zlevňují a usnadňují.